

РЕЦЕНЗИЯ

О.В. Головашина

«Семья и брак» Бертрана Рассела “Family and Marriage” by Bertrand Russell

Аннотация, abstract: Публикация посвящена работе Бертрана Рассела «Семья и брак».

The publication is devoted to the work of Bertrand Russell’s “The Family and Marriage”.

Автор, author: Головашина Оксана Владимировна – Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державин, к.и.н., преподаватель кафедры философии, golovachina-ov@rambler.ru

Golovaschina, Oxana V. – Tambov State University named after G.R. Derzhavin, Ph.D. in History, golovachinaov@rambler.ru

Ключевые слова, keywords: семья, брак, государственная политика, family, marriage, public policy

УДК: 32:316

«Быть может, это счастье, что нам не дано предсказывать будущее. Следовательно, мы имеем право надеяться на то, что будущее будет лучше, чем настоящее, хотя не исключено, что все будет иначе».

Б. Рассел.

Свою работу «Семья и брак» Бертран Рассел издал около 80 лет назад. Побудительными мотивами, скорее всего, была его собственная семейно-личная ситуация и окружающая действительность, которая, во многом и стала причиной этой самой ситуации.

Рассел критикует традиционную мораль: осуждение сексуальной активности, общественное неприятие разводов. Он подчеркивает, что невозможность в рамках современной ему морали реализовать заложенные в каждом человеке стремления любить и быть любимым приводят к неврозам. Дети, выросшие в уважаемых семьях, не способны, повзрослев, сделать счастливыми своих супругов и своих детей. Рассел предлагает снять табу на обсуждение сексуальных тем, разрешить «пробные» браки для студентов и разводы для пар, у которых еще нет детей. С этим трудно поспорить.

У этой работы нет прямой футурологической направленности, однако логик Рассел не мог удержаться от некото-

рых предсказаний. Касаясь темы взаимосвязи семьи и государства, он считает, что увеличение роли государства в воспитании детей приведет к разрушению распространенной в 1930-е патриархальной семьи. Власть отцов над детьми резко снизится, а матерям придется поделиться своей властью с государством. К сожалению, «эта система сведет на нет серьезность отношений между мужчинами и женщинами; каждый будет стараться получить удовольствие, не задумываясь над тем, что эти отношения есть интимный союз души, разума и тела».

Рассел все-таки оптимист. Да, он правильно предсказал широкое распространение противозачаточных средств, уход традиционной морали и снижение роли патриархальной

семьи. Но абсолютно уверенный в Разуме, которым обладают, на его взгляд, все люди, он считал, что «мужчина и женщина должны осознать свою ответственность за те качества и особенности, которыми будут обладать их дети. Это также означает, что для половых отношений не будет никаких ограничений, поскольку использование противозачаточных средств позволяет сделать зачатие ребенка особым актом, а не просто следствием полового сношения».

Мне бы хотелось услышать мнение Рассела об обществе, в котором нет табу на секс, развод или свободные отношения (точно, как он и хотел), но дети до сих пор довольно редко являются результатом сознательного выбора мужчины и женщины.

